

强信心 加油干 勇争先 ——推动民营经济高质量发展

厚植沃土促进民营经济做大做强做优

检察机关护航民营经济持续健康发展

去年以来我区起诉破坏市场竞争秩序犯罪44件

本报讯(记者 杨超)4月18日,自治区人民检察院联合自治区工商联召开“检察护企”企业家座谈会,问需于企、问计于企,助力民营经济持续健康发展。

“自检察护企专项行动开展以来,检察院精准对接企业法治需求,找准服务企业发展的着力点,为企业的发展营造安商惠企的法治化营商环境,对我们企业家来说是及时雨。”

当天,宁夏安能达新能源科技有限公司总经理何伟宁说出了自己的建议,他希望检察机关能对企业高管开展法律法规培训,有针对性地加强犯罪预防工作,并帮助企业查缺补漏、建章立制、加强管理。宁夏贺华月牙湖农牧科技股份有限公司董事长黄金耀表示,希望能加强检企合作,建立常态化沟通交流机制,对企业反映的问题及时开展调查。宁夏

梦驼铃科技有限责任公司董事长朱吉建议检察机关能进企业开展常态化普法宣传,帮助企业消除运营过程中的风险。

我区检察机关近年来持续加大护航民营企业工作力度,2023年以来,起诉制假售假、侵权假冒、串通投标、强迫交易等严重破坏市场竞争秩序犯罪44件107人,依法惩治民营企业内部人员侵害企业利益犯罪,起诉职务

侵占、挪用资金等23件32人。我区检察机关以“挂案”清理为抓手,加强涉企案件立案监督,加大对侵犯知识产权犯罪惩治力度,有序推进涉案企业合规改革,截至目前,办理涉企案件428件,提出监督意见186件,办理虚假诉讼监督案件101件。此外,我区检察机关还全面履行公益诉讼检察职能,办理相关案件208件。

银川市培育智能制造标杆企业 带动产业向“数”发展

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 裴艳 杨月儿)4月18日,走进宁夏盾源聚芯半导体科技股份有限公司半导体石英坩埚智能工厂,依托转向单元和运输车传送链、刷坩埚机等形成全自动磨切线,石英坩埚在流水线上自动运转。“数控切断机床、自动成型熔炉等关键设备都采用自动校正功能,操作时若设备出现参数设定不准确,会根据坩埚厚度、尺寸自行调整。”公司智能制造部副课长张正介绍。

记者从银川市工信局获悉,银川市新增宁夏盾源聚芯半导体科技股份有限公司等自治区级智能工厂3家,新增昇兴(宁夏)包装有限公司等自治区级数字化车间10家。

在昇兴(宁夏)包装有限公司三片罐智能

制罐数字化车间,工人各司其职,采用SPC过程数据统计分析系统管控生产过程参数和产成品质量。公司副总经理陈彬介绍,为实现易拉罐生产质量控制数字化,公司应用控制器对生产线进行自动控制,“三片罐智能制罐数字化车间单日产量可达近200万罐,公司去年产值2亿元。”陈彬说。

宁夏中环光伏太阳能级单晶硅材料智能制造示范工厂和蒙牛乳业(宁夏)乳制品智能制造示范工厂入围国家级智能制造示范工厂,成为光伏硅产业和奶产业最“智能”的典范,催生众多多智能生产、个性化定制、网络化协同、服务化延伸的新业态新模式。银川市积极培育数字化车间、智能工厂、工业互联网试点示范项目等,以培育试点示范提升

企业对算力的认识,激发企业主动开发算力应用场景,逐步改变企业在数字化转型中“不想转”“不能转”的难题,带动产业整体向“数”发展。银川市将数字化水平作为评选市级“链主”企业的重要指标,目前,银川市“链主”企业中75%以上获评数字化车间或智能工厂。

银川市工信局相关负责人介绍,以智能制造为主攻方向、加快制造业数字化转型,是推进新型工业化的重要任务之一。银川市将围绕“三都五基地”产业发展布局,以争创中小企业数字化转型试点城市为牵引,以培育数字化车间、智能工厂等示范项目为抓手,对标国家级和自治区级智能工厂建设标准,推进实施一批延链、补链、强链项目,培育一批智能制造标杆示范。

人民银行宁夏分行: 提升支付便利 优化营商环境

本报讯(记者 赵磊)4月18日,记者从人民银行宁夏分行宁夏优化支付服务工作推进会上了解到,为落实《国务院办公厅关于进一步优化支付服务提升支付便利性的意见》要求,宁夏持续优化支付服务,助力营商环境建设。

近年来,人民银行宁夏分行持续改善银行卡受理环境,优化现金使用环境,不断提升移动支付便利性、保障消费者支付选择权,激发各支付服务主体的积极性和创造性,提供优质、高效、便捷的支付服务。督促银行、支付机构按照重点商户名录,围绕“食、住、行、游、购、娱、医”重点场景,根据各市、县(区)大型商圈、旅游景区、度假区、文博场馆、文娱场所、酒店住宿、交通枢纽、公共交通和医院等重点场所及重点商户名录,改善支付受理环境。改进云闪付、支付宝、微信等移动支付

“外卡内绑”服务,提升外籍来宁人员移动支付绑定效率。

“银行工作人员帮我下载了App后,我也能看懂各种功能,轻松使用手机银行了。”在招商银行营业部,市民王阿姨扶了扶眼镜,熟练地打开招商银行App,通过首页快捷入口,顺利完成了余额查询、支付、转账等一系列操作。不断提升老年人等群体使用银行卡的便利性,指导银行机构面向经营主体推出标准化、多样化及印有语言宣传标语的人民币“零钱包”产品,主动为重点场所、重点商户提供小额现金服务,妥善解决找零难点问题,切实改善老年人、外籍来宁人员现金消费体验。同时,加大手机银行适老化改造力度,增加大字版、语音播报等功能,不断提升老年人的移动支付体验。

此外,人民银行宁夏分行还推动银行机

构在网点设置适老绿色通道,提供老花镜、爱心座椅等适老设施及物品,完善适老化服务。截至2023年末,宁夏各银行网点均已配备适老设施,针对年龄较大、行动不便等特定群体,银行机构在风险可控前提下,灵活采取上门服务、远程视频等方式办理业务。采取“线上+线下”多种宣传方式,指导银行机构在景区、涉外酒店、大型商圈等重点区域开展专项宣传,加大宣传力度。2023年以来,宁夏金融系统开展现场宣传310余场次,有效覆盖34.8万人次。

今年,银行机构将在大型商圈、旅游景区等重点场所提供外币兑换服务,合理增配可办理境内外银行卡支取人民币现金的ATM机和外币自助兑换机,增设外币兑换柜台,增加可兑换的外币币种,提升境内外银行卡取现和外币兑换服务水平。

本报讯(记者 高菲)版权资源是一种无形资产。4月18日,记者从自治区版权局获悉,宁夏深入学习贯彻习近平文化思想,紧扣《知识产权强国建设纲要(2021—2035年)》推进实施,加大版权执法力度,不断强化版权保护意识,推动我区版权工作高质量发展,赋能经济发展。

2023年以来,宁夏不断加大打击侵权盗版力度,严厉打击各类侵权盗版行为,截至目前,共收缴侵权盗版图书13.72万册,查处侵权盗版案件32件,罚款5.6万元。版权保护集中行动成效明显,围绕少儿图书市场开展专项执法检查,查处侵权盗版教材教辅、少儿图书案件10起,收缴盗版图书15万余册,罚款2.3万元;围绕赛事加大线上巡查力度,依托国家计算机互联网信息中心宁夏分中心监测平台,采取“人机结合”巡查方式,设置关键词40余个,对我区7000多家备案网站、112个广播电视台、IPTV、视听网站等传播平台进行全面排查,强化网络平台信息传播管理;组织开展网上售书清理整理,对网络书店可备案信息、经营内容、经营平台、实际经营地址、进货渠道等实际经营情况进行了执法检查,全区共排查网络书店49家。各地在排查中向经营者宣传行业法律法规,并要求其严禁发行侵权盗版、封建迷信、凶杀暴力、淫秽色情等各类非法出版物,积极引导业主守法规范网上经营。

与此同时,进一步完善著作权登记工作机制,充分发挥各级版权服务站的作用,版权作品登记1553件。为荣获全国版权示范单位、示范单位(软件正版化)的2家单位分别给予20万元资金支持。中卫市入选全国民间文艺版权保护与促进试点地区。协调组织自治区交通运输厅和卫健委分别制定了全区交通、卫生系统软件正版化工作方案,推动重点行业软件正版化工作实施。

自治区版权局负责人表示,当前及今后一个时期将持续严厉打击侵权盗版行为,加大对重点区域、重点市场和重点产品的监管力度,查处大案要案,净化文化市场环境;以典型示范、典型案例为重点,多层次、多形式开展宣传活动,营造尊重知识、崇尚创新、保护版权的良好社会氛围;坚持问题导向,突出工作重点,巩固党政机关软件正版化工作成果,持续扩大事业单位软件正版化工作覆盖面。

吴忠市集中销毁1.8万余册 侵权盗版非法出版物

本报讯(见习记者 杨玉瑛 蔡莹莹)4月17日,在“4·26”世界知识产权日到来之际,吴忠市侵权盗版及非法出版物集中销毁活动在吴忠市源盛纸业业有限公司开展。活动采用将盗版书籍打碎销毁,回收利用的环保方式,对去年以来文化市场综合执法队伍查处的18385册盗版图书、盗版音像制品、盗版电子出版物及非法报刊等进行集中销毁。

去年以来,吴忠市“扫黄打非”工作领导小组办公室和市县两级文化市场综合执法队伍紧紧围绕“一手抓繁荣、一手抓监管”的方针,目标明确、工作主动,在强化出版物市场监管、防止政治性非法出版物传播、封堵互联网有害信息、打击淫秽色情出版物、查处取缔非法报刊制售活动、查处盗版教学用书等方面做了大量工作,取得了显著成效,收缴了一批非法出版物,办理了一些案件,惩治了一批不法分子,有效净化了出版物市场。

固原建立西海固文学作家作品库

本报讯(记者 张涛)“建立西海固文学作家作品库对本土文学发展是一项立足长远、意义重大的举措,为人民群众提供了良好的阅读途径,也让我们看到文学在这片土地上不断传承。”4月17日,宁夏作家协会副主席马金莲告诉记者。

“西海固文学”是以地域称谓以文学的名称。长期以来,西海固绝大多数作家一直处于甘守寂寞的状态,作家作品的传播方式较为单一,甚至在一定程度上存在传播困境。为有效破解困境,今年以来固原市文联、作协及各县区文联、作协、新华书店,以及萧关文学社等机构联动,通过广泛调研,集思广益,形成合力和共识,决定建设西海固文学作家作品库,搭建一个作家作品与市场的双向交流平台,促进创作与市场互利共赢,以此不断扩大作家作品的传播力和影响力,拓展本土作家作品的读者群体,提高地域文学的知名度和美誉度。

首批有168名作家作品被纳入西海固文学作家作品库。“作品库的建立,旨在继续传承文学的精神,延续文学的力量,让‘文学之乡’和‘诗歌之乡’的名片更加光亮。”固原市作家协会主席李兴民表示。

宁夏作家了一容小说 《圈马谷》荣获人民文学奖

本报讯(记者 张慈丽)近日,2023年度青花椒·人民文学奖颁奖典礼在四川省泸州市举行,现场揭晓2023年人民文学奖获奖名单,宁夏作家了一容《圈马谷》荣获人民文学奖短篇小说奖。

本届授予了一容作品的人民文学奖颁奖词说:“《圈马谷》是草原上的一幅画、一首诗,一支壮怀激烈而又酣畅淋漓的(赛马)曲。它几乎全神贯注地将笔墨集中于驯马的场景,一波三折,惊心动魄。一匹青涩而又暴烈的马被驯服的过程,与一位年轻的驯马师的成长,构成了彼此观照的镜像。了一容的短篇小说,笔法简洁,节奏强烈,弥漫着浓郁的草原气息和寥廓而苍茫的诗意。有鉴于此,特授予了一容先生作品《圈马谷》2023年度青花椒·人民文学奖短篇小说奖。”

近年,作家了一容的创作文风突变,由原来的书写西海固、书写“人在旅途”,进入寓言式的城市写作,同时醉心于山水自然,生态系列的小说创作,作品大多以他早年曾经牧马的北方大草原作为创作背景,基本形成自己独创的风格,作品写出了人与自然的壮美与诗意,流淌着人生的哲理与况味。



4月15日,工作人员检查居民用电安全情况。今年3月起,国网中卫供电公司所属国网沙坡头区供电公司,在供电辖区开展“敲门服务”,解决群众用电中存在的急难愁盼问题。截至目前,该公司已累计发现并消除群众用电安全隐患207处。

本报记者 鲁廷宏 摄

天天讲安全

新华街街道116名 幼教比拼安全技能

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 高晓刚)一旦发生火灾,怎样快速使用灭火器灭火?海姆立克急救法如何操作?84消毒液怎样配比?作为一名幼儿教师,这些技能直接关系到孩子们的生命安全和幼儿园的财产安全。4月18日,在银川市兴庆区新华街街道幼教行业安全技能竞赛活动中,116名教职工同台竞技,最终40名选手晋级决赛,在多项技能上展开激烈比拼。

“心肺复苏时,应迅速将伤员置于什么位置?”“烧伤后需要怎么处理?”在率先进行的笔试环节,选手们要在半小时内对30道单选题、10道多选题进行作答,内容涉及消防灭火、食品安全、防溺水、交通安全和常见病传染病防护等方面。

在随后进行的安全技能竞赛中,选手们各显身手,动作精准到位,展现出良好的职业风范和精神风貌。

“从事幼教工作几年来,与孩子们朝夕相处,更加爱孩子,也更愿意在幼教素养和安全技能方面下功夫,呵护孩子们健康成长。”参赛选手蔡丹说。经过评委们现场打分和综合评审,王媛、马芸芸、代存珍、马丽雅等9名选手分获一、二、三等奖。



4月18日,社区工作人员和居民将废旧汽车轮胎变成了一个花盆,既美观又实用。当日,银川市兴庆区银古路街道丽水社区举办“心灵手巧,变废为宝”环保手工创意制作活动。活动现场,经过市民创意涂鸦,废旧汽车轮胎“摇身一变”,成了一个色彩斑斓的手绘花盆,摆放在绿化带内,居民们纷纷在里面栽种上绿植,令人眼前一亮,为社区增添不少生机与活力。

本报记者 马楠 王洋 摄

宁夏发布2款政务大模型建设成果

本报讯(记者 尚陵彬 见习记者 李昊斌)4月18日,宁夏政务大模型建设成果发布会在银川举行,新华三技术有限公司和数字宁夏建设运营有限责任公司分别发布了“政务服务AI导办员”和“安全生产政策法规咨询AI助手”两款政务大模型成果。今后,大模型技术在宁夏政务领域的创新应用和深度融合,将营造更加智能、便捷的政

务服务环境,让人工智能更好地服务社会、惠及民生。

新华三技术有限公司结合“12345”便民服务热线咨询和政务服务事项引导办理等场景,推出全天候政务服务AI导办员,将企业群众办事事项,以对话代替搜索,通过智能引导实现精准告知,并提供全流程辅助和协助办理,提升服务的精准度和用户

的体验感。

安全生产政策法规咨询AI助手,是数字宁夏公司研发的国内首款安全生产政策法规领域的大模型智能应用。该应用基于“智脑”政务大模型,涵盖了超过2000万字的安全生产领域知识,300多篇安全生产政策法规、100多个典型案例以及1万份多监管报告,旨在为安全生产领域的单位、企业和个人

提供专业、准确、权威的法律法规及政策解读,实现安全生产政策易查、易懂、易得。

数字宁夏建设运营有限责任公司副总经理李飞表示,未来,宁夏将持续通过数据驱动和科技赋能,全面拥抱“AI+”时代,深化全方位、系统性、深层次融合创新,深入推动政务服务智能办理,推动人工智能融入百业、创造价值、服务社会。